



Messe Freiburg



Management
Marketing

FWTM
FREIBURG

FWTM Freiburg Wirtschaft Touristik und Messe GmbH & Co. KG • Postfach 1549 • D-79015 Freiburg

Bündnis 90 / DIE GRÜNEN
im Freiburger Gemeinderat
Rehlingstr. 16a
79100 Freiburg

- per E-Mail in PDF -

Ihnen schreibt Baerbel Weber
Durchwahl +49 761 3881 3101
Fax +49 761 3881 3127
E-Mail baerbel.weber@fwtm.de
Datum 25.09.2019

Einzelanfrage nach §24 GemO zu Sachthemen außerhalb Sitzungen - Pavillon EXPO Dubai 2020

Sehr geehrte Frau Saint-Cast,
sehr geehrter Herr Simms,

vielen Dank für Ihre Anfrage vom 10.09.2019 an Herrn Oberbürgermeister Horn, die wir zur zuständigen Prüfung und Beantwortung erhalten haben. Die darin genannten Fragen zur EXPO Dubai 2020 können wir Ihnen wie folgt beantworten:

1. Welche Ausgaben (direkte Ausgaben für Beauftragung Dritter, aber auch interne Kosten z.B. Arbeitszeit von Mitarbeiter*innen) sind bei der FMMI bislang für den geplanten Pavillon entstanden? Werden diese Kosten vollumfänglich durch die Projektgesellschaft getragen?

Die Ausgaben durch Beauftragung Dritter betragen aktuell bei der FMMI rd. 18.000 EUR und bei der FWTM rd. 125.000 EUR. An Reisekosten sind bislang rd. 35.000 EUR für die FWTM entstanden. Neben dem Linksunterzeichner arbeitet ein Mitarbeiter in Vollzeit aktuell noch bei der FWTM, der aber zukünftig der Projektgesellschaft zuzuordnen ist. Es ist mit den Projektpartnern vereinbart, dass alle o.g. Kosten wie auch die Vorlaufkosten der Projektpartner von der Projektgesellschaft an die jeweilige Gesellschaft zurückerstattet werden. Auf die Ausführungen in der Drucksache G-19/062 wird verwiesen.

2. Welche finanziellen Risiken bestehen für die FMMI durch eine Nichtrealisierung des Expo-Pavillons?

Im Falle einer Nichtrealisierung beschränkt sich das finanzielle Risiko für die FWTM/FMMI maximal auf die o.g. Kosten sowie das eingelegte Stammkapital von 9.500,- EUR.

Messe Freiburg

Neuer Messplatz 1
D-79108 Freiburg

Freiburg Wirtschaft
Touristik und Messe
GmbH & Co. KG

Neuer Messplatz 3
D-79108 Freiburg

Geschäftsführung:
Hanna Böhme
Daniel Strowitzki
Aufsichtsratsvorsitzender:
Oberbürgermeister
Martin Horn

USt.-IdNr.
DE 182054095
Handelsregister
HRA 4323

Komplementärin:
Freiburg Wirtschaft
Touristik und Messe
Beteiligungs-GmbH
Handelsregister
HRB 5195

www.fwtm.freiburg.de
www.konzerthaus.freiburg.de
www.messe.freiburg.de
www.historischeskaufhaus.freiburg.de
www.freiburg.de





Wie Sie sicher auch der Presse entnehmen konnten, liegt inzwischen von der Landesregierung Baden-Württemberg eine Zusage vor, eine Fehlbetragsförderung von bis zu 3 Mio. EUR zu übernehmen, sollten die auf rund 13,3 Mio. EUR angesetzten Kosten für das Expo-Projekt nicht durch Sponsorengelder komplett getragen werden können.

Die übrigen im Gemeinderat vertretenen Fraktionen, Fraktionsgemeinschaften sowie Gruppierung erhalten Nachricht von diesem Schreiben.

Für weitere Fragen können Sie sich gerne an uns wenden.

Mit freundlichen Grüßen

Freiburg Wirtschaft Touristik
und Messe GmbH und Co. KG

Daniel Strowitzki
Geschäftsführer

Hanna Böhme
Geschäftsführerin

2.

Nachricht hiervon - per E-Mail als pdf-Dokument -

- a. den Vorsitzenden der im Gemeinderat vertretenen Fraktionen, Fraktionsgemeinschaften und Gruppierung
- b. den Geschäftsstellen der im Gemeinderat vertretenen Fraktionen, Fraktionsgemeinschaften und Gruppierung

jeweils mit der Bitte um Kenntnisnahme.

Anlage



Die Grünen im Gemeinderat | Rehlingstr. 16a | D-79100 Freiburg

Bündnis 90/Die Grünen im Freiburger Gemeinderat

Rehlingstr. 16a, D-79100 Freiburg im Breisgau
Tel: 0761/70 13 23
Fax: 0761/7 54 05
fraktion@gruene-freiburg.de
<http://fraktion.gruene-freiburg.de>

Herrn
Oberbürgermeister Martin Horn

per mail an hpa-ratsbuero@stadt.freiburg.de

Freiburg, 10.9.19

Pavillon Expo 2020 Anfrage nach §24 GemO zu Sachthemen außerhalb von Sitzungen

Sehr geehrter Oberbürgermeister Horn,

der Gemeinderat hat am 26. März dieses Jahres eine Beteiligung der FMMI an der Projektgesellschaft Baden-Württemberg Expo 2020 GmbH beschlossen. Unsere Fraktion sah diese Beteiligung seinerzeit aus verschiedenen Gründen kritisch. Wir haben seinerzeit auch deutlich darauf hingewiesen, dass es sich mitnichten um eine Initiative des Landes handelt, sondern vielmehr um eine Private Initiative aus der Wirtschaft.

Der Presse entnehmen wir nun (Badische Zeitung vom 10.9.2019), dass dem geplanten Pavillon das Aus droht bzw. das Projekt auf der Kippe steht, weil zu wenig Sponsoren akquiriert werden konnten und das Land nicht bereit ist einzuspringen. Wir fragen daher:

1. Welche Ausgaben (direkte Ausgaben für Beauftragung Dritter, aber auch interne Kosten z.B. Arbeitszeit von Mitarbeiter*innen) sind bei der FMMI bislang für den geplanten Pavillon entstanden? Werden diese Kosten vollumfänglich durch die Projektgesellschaft getragen?
2. Welche finanziellen Risiken bestehen für die FMMI durch eine Nichtrealisierung des Expo-Pavillons?

Mit freundlichen Grüßen

Timothy Simms
Stadtrat, Aufsichtsrat FWTM

Nadyne Saint-Cast
Stadträtin, Aufsichtsrätin FWTM